Ряды динамики.
Цель: научиться использовать возможности MS Excel для анализа и прогнозирования рядов динамики.
Задачи: 

1. научиться рассчитывать показатели изменения рядов динамики цепным и базисным методами.

2. научиться выявлять основную тенденцию развития рядов динамики методом укрупнения интервалов и методом скользящих средних. 

3. научиться проводить анализ основной тенденции развития ряда динамики методом аналитического выравнивания.
4. научиться составлять прогнозы изучаемых явлений.
1. Ряды динамики. Основные понятия. 

Основная цель статистического изучения динамики коммерческой деятельности состоит  в выявлении и измерении закономерностей их развития во времени. Это достигается посредством построения и анализа статистических рядов динамики.
Рядами динамики называются  статистические  данные,  отображающие развитие изучаемого явления во времени.
В каждом ряду динамики имеются два основных элемента: 
1. Показатель времени  t (шкала).

2. Уровень развития изучаемого явления Y, который соответствует показателю времени.

В качестве  показаний времени в рядах динамики выступают либо определенные даты (моменты) времени, либо отдельные периоды (годы, кварталы, месяцы, сутки).
Уровни рядов динамики  отображают  количественную  оценку  (меру) развития во времени изучаемого явления.  Они могут выражаться: 
· Абсолютными.

· Относительными.

· Средними величинами.
В зависимости  от характера изучаемого явления уровни рядов динамики могут относиться или к определенным датам (моментам) времени, или к отдельным периодам.  В соответствии с этим, ряды динамики подразделяются на моментные и интервальные.
Моментные ряды динамики отображают состояние изучаемых явлений на определенные даты (моменты) времени.
Пример 1. Примером моментного ряда динамики является следующая информация о списочной численности работников фирмы N в 2007 г.:

	Дата
	1.01.2007
	1.04.2007
	1.07.2007
	1.10.2007
	1.01.2007

	Число работников, чел.
	192
	190
	195
	198
	200




Особенностью моментного  ряда  динамики  является  то,  что в его уровни могут входить одни и те же единицы изучаемой совокупности. Так, основная часть  персонала фирмы N,  составляющая списочную численность на 1.01.2007 г., продолжающая работать в течение данного года, отображена в уровнях последующих периодов.  Поэтому при суммировании уровней моментного ряда динамики может возникнуть повторный счет.
Интервальные ряды  динамики отображают итоги развития (функционирования) изучаемых явлений за отдельные периоды (интервалы) времени.
Пример 2. Примером интервального  ряда динамики могут служить данные о розничном товарообороте магазина в 2003-2007 гг.:
	Год
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Объем розничного товарооборота, тыс. руб.
	885,7
	932,6
	980,1
	1028,7
	1088,4


Особенностью интервального ряда динамики является то, что каждый его уровень  складывается из данных за более короткие интервалы времени. Например, суммируя товарооборот за первые три месяца года, получают его объем за I квартал, а сумма товарооборота четырех кварталов дает объем товарооборота за год и т.д.

2. Показатели изменения уровней ряда динамики.

Одним из важнейших направлений анализа  рядов  динамики  является изучение особенностей развития явления за отдельные периоды времени.
С этой целью для динамических рядов рассчитывают ряд показателей:

1. Абсолютные приросты 
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2. Темпы роста T.
3. Темпы прироста 
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Абсолютный прирост - разность между двумя уровнями ряда динамики, имеет ту же размерность, что и уровни самого ряда динамики.
Темп роста - относительный показатель, получающийся в результате деления двух  уровней  одного  ряда  друг на друга. Темпы роста могут быть представлены в виде коэффициентов либо в процентном выражении.

Для относительной  оценки абсолютных приростов рассчитываются показатели темпов прироста. Темп прироста - относительный показатель, который показывает на сколько процентов один уровень ряда динамики больше (или меньше) другого, принимаемого за базу для сравнения.

Для расчета показателей изменения уровней ряда динамики используются два способа:
1. Цепной.
2. Базисный.
При цепном способе исследования ряда динамики каждый уровень ряда сопоставляется с предшествующим ему уровнем.

При базисном способе уровни ряда сопоставляются с одним и тем же уровнем 
[image: image3.wmf]y

0

, выбранным за базу сравнения.

В таблице  приведены формулы для расчета показателей изменения рядов динамики двумя способами.

	                 Способы
Показатели
	Цепной способ
	Базисный способ

	Абсолютный прирост
	
[image: image4.wmf]1

-

-

=

D

i

i

y

y

y

                  (2.1)
	
[image: image5.wmf]0

y

y

y

i

-

=

D

                     (2.4)

	Темп роста
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	Темп прироста
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Существует связь между темпами роста и прироста.
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T = T - 1  (2.7) или 
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T = T - 100 % (2.8) (если темпы роста определены в  процентах).

3. Определение среднего абсолютного прироста, средних темпов роста и среднего прироста.

По показателям  изменения  уровней ряда динамики (абсолютные приросты, темпы роста и прироста), полученным в результате анализа исходного ряда,  могут быть рассчитаны обобщающие показатели в виде средних величин - средний абсолютный прирост, средний темп роста, средний темп прироста.

Средний абсолютный прирост может быть получен по одной из формул:
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где n - число уровней ряда динамики;
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 - первый уровень ряда динамики;
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- последний уровень ряда динамики;
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 - цепные абсолютные приросты.

Средний темп роста можно определить, пользуясь формулами:
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[image: image18.wmf]n

b

nb

T

T

T

1

_

=

 (3.4)
где n - число рассчитанных цепных или базисных темпов роста;
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 - цепные темпы роста (в коэффициентах);
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- первый базисный темп роста;
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- последний базисный темп роста.

Средний темп прироста. Между темпами прироста 
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 и темпами роста T существует соотношение:
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Аналогичное соотношение верно и для средних величин. 

Задание 1. Расчет показателей рядов динамики.
Условие задачи. Имеются данные о реализации продукции (млн. руб.) фирмой  «Вега» за период 1996- 2007г.г. (интервальный ряд динамики). Необходимо рассчитать цепным и базисным  способами следующие показатели:

1. Абсолютные приросты.
2. Темпы роста.
3. Темпы прироста.
4. Средний абсолютный прирост.
5. Средний темп роста. 
6. Средний темп прироста.
Ход выполнения: 

1. Откройте новую книгу MS Excel, создайте таблицу согласно рис. 1 и сохраните в своей папке под именем Ряды динамики.xls.
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Рис.1. Данные ряда динамики.

2. Лист 1 переименуйте в Цепной способ.
3. Используя формулы (2.1-2.3), рассчитайте показатели изменения ряда динамики цепным способом в ячейках С6: L8.
4. Используя формулы (3.1) и (3.3) рассчитайте средний абсолютный прирост и средний темп роста в ячейках С9 и С10. 
5. Используя функцию СРЗНАЧ, рассчитайте средний абсолютный прирост в ячейке D9. Сравните полученные результаты. 
6. Используя функцию СРГЕОМ, рассчитайте средний темп роста в ячейке D10. Сравните полученные результаты. 
7. Рассчитайте средний темп прироста в ячейке D11.
8. Скопируйте данные листа Цепной способ на новый лист и переименуйте его в Базисный способ.
9. Используя формулы (2.4-2.6), рассчитайте показатели изменения ряда динамики базисным способом.
10. Используя формулы (3.2) и (3.4) рассчитайте средний абсолютный прирост и средний темп роста.
11. Сравните средние значения абсолютного прироста и темпов роста, рассчитанные разными способами (цепным и базисным), и сделайте вывод.
12. Сохраните изменения в книге Ряды динамики.xls.
_1286201722.unknown

_1286795601.unknown

_1286795861.unknown

_1286795873.unknown

_1286795911.unknown

_1286795930.unknown

_1286795896.unknown

_1286795867.unknown

_1286795847.unknown

_1286795571.unknown

_1286795577.unknown

_1286795531.unknown

_1286795564.unknown

_1286199568.unknown

_1286201013.unknown

_1286201697.unknown

_1286199570.unknown

_1286199571.unknown

_1286199572.unknown

_1286199569.unknown

_1286199528.unknown

_1286199529.unknown

_1286199517.unknown

